

# TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO.

AÑO VII

Franqueo concertado

DIRECTOR

José Sáenz

á quien se dirige toda la correspondencia.

Redacción y Administración: Collado, 9.

Soria.

NUM. 788

Jueves 25 de Enero de 1912

## El cuerpo humano según los antiguos

Si empresa grandiosa es estudiar las leyes que rigen al órbe, no lo es menos la de procurar conocer el organismo humano. Al fijarse en este asunto, el hombre se encuentra ante un misterio impenetrable.

La ciencia ha llegado a conocer las relaciones de la existencia del hombre con las influencias cósmicas, y eso es todo lo que se ha logrado.

Remontándonos a Aristóteles, nos encontramos con aquel filósofo y otros de su tiempo verán en el ser humano un resumen de las maravillas del universo. El microcosmo, era para ellos el compendio del mundo entero. Partiendo de estos principios, Paracelso estableció la intervención de las influencias siderales en la familia humana. A juicio suyo, el cuerpo tenía un eje y dos polos como la tierra, correspondiendo la cabeza como residencia del alma a la mansión de la divinidad.

Poco a poco, la fantasía ha plegado las alas, y el método ha conducido a los sabios a ideas más positivas.

Para el estudio, la materia organizada está sustituida por *principios inmediatos y elementos anatómicos*. A los primeros se refieren el oxígeno, el agua, los carbonatos, los cloruros, los fosfatos, etc., etc. Su objeto, es suministrar el organismo los materiales con cuyo auxilio se forman de los otros principios de distinto orden. Estos principios son las *sustancias orgánicas*, las cuales ya tienen análogos en el reino mineral, aunque de este saqué los materiales originarios. Esas sustancias son sólidas o semisólidas como la globulina, líquidas o semi-líquidas como la fibrina, y colorantes o coloreadas como la hemocina. De la descomposición de todos ellos hacen los ácidos, las sales, los alcálidos y los cuerpos grasos como la aurea, la creatina, estearina, la cestrina, las secreciones de leche y del hígado, y los ácidos láctico, urico, etc.

De este movimiento, no interrumpido de combinación y disociación, surge la formación de los *elementos anatómicos*. Toman este nombre de cuerpos pequeñísimos que presentan un conjunto de caracteres geométricos, físicos y químicos. Su reunión, constituye los sólidos y los líquidos del organismo. Nutrense por la asimilación de las moléculas, del mismo modo que por la desimilación abandonaron otras moléculas.

Este trabajo, tuvo el nombre de nutrición. La globulina, la fibrina, la mastigina y otras sustancias orgánicas que combinándose dan vida a los *elementos anatómicos* de la sangre, de los músculos, de los huesos y de los nervios se forman del agua, del carbono, de la cal, del fósforo, del hierro, y de otros principios que penetran en la economía.

A la vez, otras moléculas de estos mismos principios se alejan de la *sustancias orgánicas* y contribuyen a formar la leche, la saliva, las lágrimas, la bilis y otras secreciones.

Respecto a los *elementos anatómicos*, los más son imposibles de describir como la fibra, el glóbulo, la célula, etc., y los otros que son amorfos, llenan los intervalos comprendidos entre los primeros.

Hemos sentido que los primeros inmediatos y los *elementos anatómicos* constituyen la materia organizada, en estado sólido o líquido.

Conviene también saber que la masa de los líquidos supera con mucho a la de los sólidos, en el cuerpo del hombre. El agua figura en la composición de estos líquidos, de los que la parte principal está contenida en los vasos, penetrando el resto en la parte sólida.

Las partes líquidas o similiquidas del organismo formadas por mezcla y disolución de los *principios inmediatos*, se llaman humores; las partes sólidas, tienen el nombre de tejidos.

Los humores pueden ser constituyentes, secretados, excretados, y productos inmediatos que participan de todos los géneros.

La sangre, el quilo y la linfa, son los humores constituyentes. La sangre es el líquido que nutre el cuerpo, y sus funciones son de la más alta importancia.

José del SOLAR.

## Comida á los canes.



*El pedagogo.* — ¿Queda algo para mí, D. Amalio?

*Gimeno.* — ¡Qué tontería! Los huesos!

## Desperezo

En la paz soporífera, una hora antes tejió un sueño de amor Naturaleza; durmió profundamente y desperezó sus miembros con espasmos insinuantes.

En el bosque los álamos gigantes, inclinaron suavemente la cabeza, para ver de un arroyo los cambiantes

Pasa zumbando una invisible mosca, mil giros teje en torno de una caña con vuelo torpe, en la enramada fosca; pasa en acecho la traídora araña; y en el silencio de la tarde quieta se abre á la luz del sol una violeta

Adolfo COLAS

Zaragoza.

## SORIA AL DIA

Como presumía y anuncié fué la función teatral del martes en Núñez un acontecimiento más don de élitas y ellos rayaron a considerable altura derrochando arte, buen gusto y elegancia.

Señalar triunfos personales, que si los hubo, sería imperdonable falta de discreción, y ésta, que merma el concepto de la sinceridad, encaja también en el ambiente de lo cursi.

\*\*

Leo en un periódico loca?

«El nuevo Alcalde con sus conscientes concejales...»

¡Retripas! Ahora salimos con esa clase de ediles! No la conocía.

Y á los contrarios de éstos señores cómo los llamarán?

¡Ah! Ya caigo!... Concejales á secas.

\*\*

El bizarro coronel Sr. Serra que saben los lectores fué Gobernador militar de la provincia, ha sido ascendido á General por su brillante campaña en África.

Nuestra capital participó de sus triunfos por haberle tenido entre nosotros y por que de aquí salió, recién afiliado, el sable para quien su diestra tantos lauros reservaba.

Mi felicitación va unida á la de todos los sorianos.

\*\*

deslumbra con vibraciones de su alma gitana de un peregrinar ardiente que llevan nostalgias de un caravaneante cantar.

Yo sé también, que nadie como él, os describirá la historia de aquellos girones gloriosos que pendan de las bóvedas de la Ermita, con tal verdad, que dará la impresión de botes de metralla, fragmentos de granada, girones de uniformes, laterra cubierta por los héroes de la batalla, amontonadas allí el ginete y el caballo, el amigo y el contrario, para sintetizarlo en un grande amor á la madre patria, con anhelos de una escuela espartana á lo Burguete.

Y si quiere, nadie como el sabrá impresionaros refiriéndos como los últimos rayos del sol penetran por los estrechos ventanas de la Ermita, tintiendo en luz funeral la capilla de los rezos, y saltando en chispazos de oro y azul al chocar con los dorados del retablo, van envolviendo en refejos celestiales la figura del santo.

Y las lágrimas asomarán a vuestros ojos, cuando os refiera, que los pobres enfermos llenos de fe y de misticismo, doblan la cerviz en magna reverencia para posar sus labios en el polvo impuro del pavimento, mientras arriba en el trozo de cielo que veis a través de la claraboya, las nubes de grana y oro van cambiándose en tenués velos de engages nacarados, levemente rojizos.

Y si vosotros sesudos varones,

representantes de Cristo en la tierra, ungiréis al poeta con el tosco sayal del penitente, ya os aseguro, que la historia del santo que cantaron poetas de otro siglo en verso feroz y bárbaro, — el vate que protejo, que tiene el fatalismo lírico de mi muezzin dedicaría su mejor poema, á la vida milagrosa y ascética de Saturio, á quien quizás un desengano de amor empujó á la vida andariega de la sierra, y la fuerza del sufrimiento hizo santo.

Domingo LEDESMA.

A mi querido amigo el vate serrano, D. Joaquín Alcaide de Zafra. |Agarrarse!

## Cuando se puede fumar

La costumbre de fumar inmediatamente después de las comidas, condenada por algunos, y seguida por la mayoría, no es necesariamente nociva; en ciertos casos resulta beneficiosa.

El deseo de fumar que se siente después de hacer una buena comida, es debido indudablemente, á su influencia estimulante sobre la secreción gástrica y la satisfacción que produce puede atribuirse á la actividad de la digestión. Por lo menos, esta es la opinión de un médico que colabora en el periódico científico *The Lancet*, quien considera mucho más beneficioso un cigarro que una copa de licor, porque éste es un irritante directo.

Hay, sin embargo, muchos casos en los que debe evitarse el tabaco encima de las comidas y en ciertos individuos está indicada la abstención absoluta.

Las personas que después de comer copiosamente experimentan distensión, no deben fumar hasta un rato después de retirarse de la mesa, cuando ya está adelantada la digestión, y si bien en acidez excesiva del estómago, conviene que dejen de fumar.

En ningún caso se debe fumar inmediatamente antes de comer, y el fumar al tiempo de acostarse, muchas veces causa insomnio, por que el estómago experimenta una insinación de hambre que quita el sueño; pero esto se evita tomando antes de dormirse un alimento ligero en peso de bicarbonato de sodio.

## Crónica de modas

(De nuestro servicio particular)

El caos sombrío. — Los sombreros flexibles. — Por qué triunfan.

El asunto de los sombreros comienza a inquietar á muchas elegantes. Para quienes esos cubre-cabezas de descomunales proporciones, fantásticos ponchos y extravagancias formas, no son otra cosa que una manifestación, más ó menos despreciable, de coquetería, el asunto no es de difícil solución, pero no así para esas otras damas que sin ser verdaderas exclavas de la moda, por temperamento prestan atención a sus caprichos veleidosos. Unas y otras están muy lejos, por sus ideas y por sus gustos, de los que en París hemos dado en llamar, con sobrada razón, «profesionales de la elegancia», y unas y otras pierden unidad en las formas y en los adornos, que case de una vez el reinado de los diversos caprichos que sin razón ni autoridad lanzan á la calle un día y otro, no los artistas de la moda, sino los industriales que por insaciables apetitos de medro cultivan sin cesar la extravagancia que parece obligado alimento del snobismo. «No se encontrará un estilo, una fórmula? Hasta hoy, ninguna modista ha podido fijar la moda. Una ventaja tiene, sin embargo, la anarquía imperante en los sombreros, y es que las mujeres de buen gusto puedan otorgar sus favores á la forma y á los adornos que mejor sienten á sus respectivos semblantes. Es un punto delicado, ciertamente, eso de saber elegir el sombrero que armonice con la fisonomía, pero no es difícil. Entre las jóvenes, ningún género puede ufanarse del triunfo como

el sombrero flexible. — Los sombreros flexibles. — Por qué triunfan.

El asunto de los sombreros comienza a inquietar á muchas elegantes. Para quienes esos cubre-cabezas de descomunales proporciones, fantásticos ponchos y extravagancias formas, no son otra cosa que una manifestación, más ó menos despreciable, de coquetería, el asunto no es de difícil solución, pero no así para esas otras damas que sin ser verdaderas exclavas de la moda, por temperamento prestan atención a sus caprichos veleidosos. Unas y otras están muy lejos, por sus ideas y por sus gustos, de los que en París hemos dado en llamar, con sobrada razón, «profesionales de la elegancia», y unas y otras pierden unidad en las formas y en los adornos, que case de una vez el reinado de los diversos caprichos que sin razón ni autoridad lanzan á la calle un día y otro, no los artistas de la moda, sino los industriales que por insaciables apetitos de medro cultivan sin cesar la extravagancia que parece obligado alimento del snobismo. «No se encontrará un estilo, una fórmula? Hasta hoy, ninguna modista ha podido fijar la moda. Una ventaja tiene, sin embargo, la anarquía imperante en los sombreros, y es que las mujeres de buen gusto puedan otorgar sus favores á la forma y á los adornos que mejor sienten á sus respectivos semblantes. Es un punto delicado, ciertamente, eso de saber elegir el sombrero que armonice con la fisonomía, pero no es difícil. Entre las jóvenes, ningún género puede ufanarse del triunfo como

el sombrero flexible. — Los sombreros flexibles. — Por qué triunfan.

El asunto de los sombreros comienza a inquietar á muchas elegantes. Para quienes esos cubre-cabezas de descomunales proporciones, fantásticos ponchos y extravagancias formas, no son otra cosa que una manifestación, más ó menos despreciable, de coquetería, el asunto no es de difícil solución, pero no así para esas otras damas que sin ser verdaderas exclavas de la moda, por temperamento prestan atención a sus caprichos veleidosos. Unas y otras están muy lejos, por sus ideas y por sus gustos, de los que en París hemos dado en llamar, con sobrada razón, «profesionales de la elegancia», y unas y otras pierden unidad en las formas y en los adornos, que case de una vez el reinado de los diversos caprichos que sin razón ni autoridad lanzan á la calle un día y otro, no los artistas de la moda, sino los industriales que por insaciables apetitos de medro cultivan sin cesar la extravagancia que parece obligado alimento del snobismo. «No se encontrará un estilo, una fórmula? Hasta hoy, ninguna modista ha podido fijar la moda. Una ventaja tiene, sin embargo, la anarquía imperante en los sombreros, y es que las mujeres de buen gusto puedan otorgar sus favores á la forma y á los adornos que mejor sienten á sus respectivos semblantes. Es un punto delicado, ciertamente, eso de saber elegir el sombrero que armonice con la fisonomía, pero no es difícil. Entre las jóvenes, ningún género puede ufanarse del triunfo como

el sombrero flexible. — Los sombreros flexibles. — Por qué triunfan.



## Malladas indultado

Como hijo legítimo que es del amor el sentimiento de perdón, es hermoso. El que perdona es que ama.

La Cristiandad aprendió este sentimiento, en el pecho del Salvador cuando indultando éste á la Mujer adúltera, dejó caer de sus divinos labios aquél a razón tan humana de que «que se halle

Agreeve Y RAYO CON CÓDIGO

sin pecado que tire la primera piedra, diciendo luego á la culpable «levantate, vete y no peques más».

Y adquiere, el acto de perdonar, caracteres de enorme grandeza, cuando la Sociedad, haciendo de él facultad especialísima, lo pone en manos de la Realiza para que ésta lo otorgue como gracia.

Las modernas sociedades rechazan la pena de muerte y les emociona agradablemente una vida que se salva del patibulo.

Por eso hoy nos complacemos en dar a nuestros lectores la alegría noticia del i-dúito del desgraciado Antonio Maldadas, condenado por esta Audiencia. Noticia que aleja, aunque así lo esperábamos, y más después de los últimos indultos, el peligro de una ejecución capital en esta ciudad tan apacible.

¿Cuál ha sido la emoción del reo? Parece que su alegría no ha sido completa... Porque asegura que es inocuible.

El informador respeta la cosa juzgada.

X.

## De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA

Soria.

Muy señor mío: La última misteriosa crisis, ha sido resuelta satisfactoriamente para el Sr. Canalejas, aunque si nos atenemos á lo que éste manifestaba esta mañana todo o ocurrido ha sido una ilusión del Salón de Conferencias del Congreso.

Pero apesar de las afirmaciones del Presidente del Consejo, la crisis ha existido en efecto y el único verdadero causante de ella lo fue el propio jefe del Gobierno, que interpretando mal la visita del señor Maura á Palacio, se creyó en el caso de llevar al Rey las dimisiones de todo el gabinete, fundándola en disentimientos surgidos dentro del Ministerio en la cuestión de los suplicatorios.

Como el asunto ha de discutirse en el Congreso con gran detenimiento, hay que suponer que el Sr. Maura intervendrá para establecer la verdad de los hechos, y para protestar enérgicamente de las amenazas de los republicanos para el caso de que los conservadores vuelvan al poder.

El Sr. Canalejas, hablando esta mañana con los periodistas, decía con la mayor tranquilidad: «ya habrán visto que la crisis ha sido un sueño, nacido en el salón de conferencias. Así lo diré en la sesión».

Creífa el Sr. Canalejas, que el Barón de Sacrolirio desistiría de su anunciada pregunta en el Senado sobre la crisis, toda vez que ésta resultó un infundio.

Añadió el Sr. Canalejas, que mañana intervendría en el debate político el Sr. Alvarez (D. Melquiades) y que según sus noticias el discurso del orador republicano resultaría muy personal; cosa que nada le importaba, como tampoco el contestarle hoy mismo si el señor Alvarez quería haber esta tarde.

Para hoy se presume que será puesto á votación el voto particular del marqués de Inguersa sobre el procedimiento que debe emplearse para encauzar a los senadores y diputados. La votación se espera que sea nominal.

Contra los conservadores

Oficialmente se ha quitado importancia á la petición del C. C. C.

conservador de Bilbao, cosa que no estima el Sr. Canalejas muy constitucional.

### La crisis y las Cortes

Han sido comentadas las visitas que hizo esta mañana el presidente del consejo á los de ambas Cámaras, suponiéndose que para hablarles de los insistentes rumores de crisis y de la campaña parlamentaria.

E. Sr. Montero Ríos continuaba enfermo y dada su edad avanzadísima su teme que no presida más sesiones de Cortes.

### El príncipe de Mónaco

En el Sudexpresso de París ha llegado esta tarde el príncipe de Mónaco, siendo esperado en la Estación del Norte por el Infante Carlos, los ministros de la Guerra, Marina y Estado, autoridades, etc.

Se hospeda en el Real Palacio.

### La firma de hoy

Entre los decretos que hoy firmó el Rey figuran los siguientes: concediendo el mando de la primera media brigada de cazadores, al coronel Paez Jaramillo; idem del regimiento de África, al coronel Villalba ascendiendo á Vicealmirante á D. Leonardo Gómez Mendoza; idem, á contraalmirante, á D. José Barraca; y concediendo la Gran Cruz del Mérito naval con distintivo blanco y pensionada al capitán de corbeta Sr. Lobera.

### MELILLA

La policía indígena destacada en Gariba continúa protegiendo la provisión de paja que hacen las fuerzas de Administración en los aduanas de Beniuyagi.

Esta mañana ha llegado el general Ramos, encargándose del mando de la división orgánica. También ha llegado el Coronel de Estado Mayor Centaro, que viene a encargarse de la subinspección de tropas y asuntos indígenas.

El general Aldave ha recibido gran número de felicitaciones con motivo de la concesión de la gran cruz de María Cristina. Igualmente son muy felicitados los generales Aizpuru y Serra, cuyos servicios son elogiados unanimemente.

Con motivo del santo del rey ayer las baterías de la plaza y el crucero «Cataluña» hicieron las salvas de ordenanza.

En las posiciones se dieron ranchos extraordinarios reinando general animación.

Hoy se han recibido noticias de Bu Ermaná donde se hallan nuestros prisioneros que nos dicen si quieren bien tratados y haber recibido los vestidos y mantas que se les enviaron de la plaza. Las gestiones para su liberación prosiguen por buen camino. Dicen los soldados que los moros les guardan muchas consideraciones por temor á que tomemos represalias con los harqueños que están en nuestro poder.

En la carta de ayer pedían que se les mandaran periódicos diarios e ilustrados y decían que los que habían sido apresados estando heridos mejoran notablemente.

Al capitán Baroeta, les ha mandado esta mañana por conducto de un moro amigo muchos periódicos y un paquete de medicamentos dando encargo al moro les facilitaran dinero pero trayendo recibo. Los prisioneros dijeron no necesitaban dinero pues las familias moras que tienen deudos presos en Melilla les daban ocho duros diarios y que continuaba en libertad quedándose por los afeadores de la casa en que se alojan enclavada en la loma de Monte Muerte.

Suyo affiso.—El Correspondiente.

El Mizzian está atemorizado y se hace dar guardia en su tienda por cuatro beniburriagueles tamerossos de que los kabilenos le asesinen.

### Animación en el Congreso

En el Congreso hubo desde la primera hora enorme animación esperándose con interés grandísimo la pregunta que los republicanos habían de hacer al gobierno sobre los sucesos desarrollados que en opinión general habían planteado las crisis y que luego fueron desmentidos por el presidente del Consejo y demás ministros de su gabinete.

El Sr. Canalejas contestó en breves palabras diciendo que efectivamente se había hablado de crisis y la prensa había recogido estos rumores pero que no tenían el menor fundamento tratándose de una fábula inventada no sabe por quién pero sin que tuviera visos de exactitud pues el gobierno nunca ha dudado de que cuenta con la plena confianza de la mayoría y de la corona.

La mayoría que asistió á todas las manifestaciones del presidente acogió este último párrafo con un aplauso prolongado.

El Sr. Azcárate hubo de rectificar al no darse por satisfecho y volvió a hablar el presidente sin que se llegara á una explicación clara y categórica de lo sucedido.

Luego habló brevemente el Señor Maura para desmentir la significación que se ha dado á su visita á Palacio pues siempre fué partidario del régimen parlamentario.

El Sr. Iglesias (Don Pablo) intervino para decir que el país no se daba por satisfecho y que la corona quedaba mal parada con esta nueva farsa; le contestó el Sr. Canalejas y luego habló el Sr. Soria para anunciar que se reproduciría la cuestión en el debate político y aprovechó la ocasión para dirigir frases grotescas al Señor Cierva.

### Las negociaciones franco-españolas

París.—«Le Matin» dice que Mr. Poincaré celebró ayer una larga conferencia con el embajador de Francia en Madrid Mr. Jeoffray, y que en autorizados centros se estima que los gabinetes de Madrid y París hallarán pronto un camino de concordia por el que se rán llevadas las negociaciones á un feliz término.

### El debate político

El Sr. Barral, ante unos cuantos diputados, intervino esta tarde en el debate político y le contestó el presidente del Consejo.

A juzgar por las declaraciones del Sr. Alvarez (D. Melquiades), del debate sobre la crisis, sólo que dieron bien los maceros.

### La última crisis

Hoy celebraron varias conferencias entre los prohombres del partido liberal acerca de los debates pendientes.

La discusión de la crisis acaecerá grandes vueltas, y en dicho debate intervendrán todos los jefes de minoría para fijar su actitud.

Suyo affiso.—El Correspondiente.

Se vende una máquina de hacer calceta, semi-nueva, buena marca. Dígan razón, Fine, 3, S. R. I. I.

## Lo que produce

### el Correo

Según datos fidedignos obtenidos en la Casa de la Moneda, en el balance de fin de año resulta que se han vendido durante 1911, 235.799.700 sellos de Correos, que, valorados, dan ingreso en pesetas de 32.251.522.

Los sellos de 15 céntimos, usados comúnmente para el uso de las cartas, son los que más se han vendido, pues ellos solos alcanzan la respetable cantidad de 142.399.900 sellos.

En estos treinta y dos y pico millones de pesetas recaudadas por la venta de sellos de Correos, no van incluidas las cantidades recaudadas en todas las oficinas de Correos, por el servicio de repartido particular, ni tampoco lo que pagan las empresas periodísticas en concepto de concierto de franqueo por la circulación por el Correo de periódicos y revistas.

Uniendo á todo esto el premio obtenido por el Tesoro, por el nuevo servicio de Giro Postal, bien puede calcularse que el servicio de Correos ha producido el año último algo más de 33 millones de pesetas.

Es decir, que deducidos los gastos, se embolsa el Estado muy cerca de 20 millones de pesetas anuales limpios de polvo y paja.

Nos parece á nosotros que ésta es una sana idea que ésta no la encuentra el Tesoro.

Y no estaré de más que fijen su atención en estas cifras todos aquellos que de una manera sistemática se oponen á la concesión de aquellos créditos demandados con toda razón para atenciones ineludibles del servicio.

Por término medio, cada año que pasa va produciendo este servicio un millón de pesetas más.

A las arcas de Tesoro van pasando estas cantidades desde las expedencias de sellos de franqueo.

## Mercados

### Arévalo (Ávila)

Trigo al detal 39 y 40 reales los 55 litros (fanega castellana.)

Entrada de fanegas, 1200. Centeno, 27 y 28 reales fanega. Cebada, 21 y 22 id. id.

A garrobadas, 26 y 27 id. id.

Avena, 16 id. id.

Garbanzos superiores, 185 á 160.

Id. regulares, 115 á 125. Id. id.

Id. medianos, 75 á 110. Id. id.

Alubias 108 id. id.

Muecas, 34 y 36 id. id.

Guisantes 29 y 30 id. id.

Patatas, 5 id. arroba.

Cerdos de un año cebados á 59 y 60 reales arroba.

Vino blanco del país, 4 pesetas cántara de 16 litros.

### Operaciones en partidas

Trigos.—Hay ofertas de 2.000 fanegas á 41 reales, las 94 libras y solo pagan á 40 la fanega, habiéndose efectuado la venta de 1.300 fanegas á 40 las 94 libras.

### Situación agrícola

Reina un temporal de lluvias, la cosecha se presenta buena y los precios están sostenidos, habiendo pocos vendedores y pocas existencias.

### Noticias de la localidad

El mercado de hoy bastante concurrido; pero no se vendió todo lo que ha entrado por causa de haber ilovido algo y los tenedores que vendían cebada parecen que quieren algo mas caro pero todavía se ha quedado algo encerrado.

Mariano ROLDAN

## Velada en el casino de Numancia

Agradabilísima fué la velada que en el lindo Salón teatro del Casino de Numancia celebróse anteayer.

Un fin benéfico hace á estas reuniones altamente simpáticas y al mismo tiempo es lástima que no menudeen, porque son estos nobles espaciamientos muy convenientes y aproposito para poner en relación y animar un poco á esta juventud soriana, tal vez algo glacial.

Púsose en escena por el Cuadro artístico de la sociedad la comedia de Benavente «Lo Cursi» y basta con el anunciado para poner de manifiesto la dificultad de la empresa y el mérito de los aficionados.

Todos sabemos lo que las obras del insigne literato pesan para los artistas, pues casi puede decirse que no hay personajes de segundo término, en el sentido de que todos tienen un relieve particular, como arrancados que son á la realidad y sus comedias trozos de vida palpable; así es que representar una obra de Benavente es ponerse á mayores en la escena y realizar un notabilísimo esfuerzo.

Todos los intérpretes merecieron la aprobación de la distinguida concurrencia.

De ellas hay que decir que la Sra. Argüelles lució su gentileza en el papel de Rosario, haciendo una labor que no suelen las que por primera vez representan en público; pues supo llevar, en alguna escena, la emoción a pecho de los espectadores, que no cesaron en sus murmullos de aprobación á ésta como a las Srs. Carmen Llorente, Carmen Campo, Palmira Hinojar y Pilar Chánero, de las que, unas por su mérito ya consagrado y otras por su soltura y gracia y todas por su simpatía obtuvieron el premio de sinceros aplausos.

De ellos hay que consignar la discrección con que todos desempeñaron sus respectivos papeles, habiendo quien como los Sres. Sanchez Malo, Soria y Casalduero tienen ya fama acreditada de excelentes artistas, pudiendo añadir el último esa noche, el nuevo mérito de haber tenido que disimular, ante nosotros, las molestias de una indisposición que a punto estuvo de hacer aplazar la fiesta, y en cuanto á los novatos Sres. Vázquez y Algorta rompieron el fuego muy en su punto el primero y con gran desenvoltura el segundo.

Y en lo que respecta al modestísimo N. N. diremos que no hay de recho á pitorrearse de las patillas más ó menos legítimas de un estimable botones.

Después de la función teatral hubo animado baile en el salón de tertulias; pero... (este pero es el significativo de siempre) resulta desconsoladora la conducta de gran parte de los muchachos jóvenes.

Había una magnífica representación de la juventud femenina de nuestra capital, embelleciendo plácida y resignadamente la agradable fiesta que veía al otro lado del salón, ni siquiera mezclados en conversación alegre, sino en irritante apartamiento un importe grueso de hombres jóvenes, haciendo el espectante papel de mirones.

Hora es ya de que los núcleos de nuestra gente joven dejen su uniformidad y se mezclen en bellos grupitos donde se charle, ría y después dance, porque én donde cómo y mejor debe emplearse la alegría, el ingenio y la gracia que por fuerza tiene que haber?

¿Habrá enmienda? Allá veremos.

X.

Coñac "TERRY", Agente



## Notas bibliográficas

## "La Tribuna," en Madrid

Se espera con gran ansiedad la aparición en Madrid de «La Tribuna» de Barcelona.

Las oficinas han quedado instaladas en un soberbio local de la calle de Sevilla, en el que se ha instalado también un magnífico salón de Exposiciones.

Cánovas Cervantes dirigirá el nuevo periódico. Su nombre y juventud son garantía del resonante éxito que a «La Tribuna» de Madrid se augura.

Al formar la Redacción se han buscado principalmente periodistas, informadores en el alto y verdadero sentido literario del calificativo. El reportero será, pues, en «La Tribuna» característica esencial.

Una copiosa información gráfica aportará el periódico, para lo cual la empresa no ha omitido gasto alguno.

El conjunto de Redacción honrará a la Prensa española.

Los del «oficio» se podrán formar idea de lo que será el periódico, con sólo citar algunos nombres de sus redactores.

Redactor jefe, Enrique de Mesa, escritor castizo de positivos méritos; Eduardo Zamacois, que no necesita presentaciones; el maestro Vives, que se encargará de las crónicas musicales, con la competencia y autoridad que nadie le reta; Luis de Tapia, el ameno poeta que tanto popularizó sus «Bombones y Caramelos»; Julio Camba, el insuperable cronista del extranjero; Pérez Lugín, el más intencionado y humorista de los reporteros; Rafael Carvajal, de todos estimado; Gil Fillol, que tan lucidas informaciones ha hecho recientemente con motivo de los sucesos de Cullera; Tomás Barnás, que tanto trabajó en «España Nueva»; Ricardo Flores, gran reportero político, que alcanzó un triunfo personalísimo con la publicación de la carta del general Puente; Armenta, otro periodista de valía; Ceferino Palencia (hijo); su señora—que hará una encantadora sección para damas—; Eduardo Bermúdez, Herrero, etc.

Entre los colaboradores figuran los nombres más prestigiosos de la intelectualidad española; Manuel Bueno, Dionisio Pérez, Díez Canedo, Sofía Casanova, Félix Méndez, Villaespesa, Valle Inclán, Arzandúm y muy activamente el gran escritor y novelista Cirici Ventalló, a quien se ha encargado una sensacional novela de crítica política, que «La Tribuna» publicará en folletín.

A últimos del presente mes ó primeros de Febrero, aparecerá «La Tribuna».

La general curiosidad que su publicación desperta; está justificada con las noticias que hemos adelantado.

**Nuevo periódico profesional.**—En breve aparecerá en Madrid un nuevo periódico de la clase, que se titulará *Tribuna Pedagógica*.

Sera bimensual y el periódico de más profusa ilustración y tirada del Magisterio.

Publicará información completa del Ministerio, de los Rectorados y de las Juntas Provinciales, mediante servicio de corresponsales en toda España.

Igualmente corresponsales técnicos en todas las cabezas de partido judicial; así como traductores especiales de inglés, francés y alemán, que darán cuenta del movimiento cultural europeo.

Lo dirigirá la pluma eminentísima de don Emilio Gómez de Miguel conocido de toda la prensa profesional y reputado por todos como batallador infatigable y periodista energético, así como pedagogo encumbrado y profundo hombre de ciencia.

Seguirá a esta pluma la colaboración de cuánto tiene de viril el profesorado primario.

El periódico será el más barato de España: cincuenta céntimos mensuales.

Antes de la salida del primer número, aparecerá un número-modelo, del que se tirarán veinticinco mil ejemplares.

Se aproxima el día de gloria para la cultura primaria de España.

Redacción y Administración: Calle de Valverde, 44, Madrid.

## Sección religiosa

Santos del Viernes.—Santos Polícarpo, Teogenes, obispos y compañeros mártires.

La misa y oficio divino son de San Polícarpo, obispo y mártir, con rito doble y coto renacrado.

Visita de la Corte de María.—Viernes 25, de las Viñis en el Espino.

## CULTOS

Todos los días se celebra misa solemne en la I. I. C. á las diez menos cuarto después de cantada Tercia y vísperas á las tres de la tarde.

## Ecos locales y generales

Han sido nombrados en esta sección provincial de Estadística Auxiliares para los Censos D. Agustín Asenjo García, D. Aureliano Salas Ruiz, D. Manuel Martínez de Pablo y D. Isaac M. Balsa. Enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo D. Antonio Martín, Subinspector de la importante Compañía de Seguros La Aurora, que ha pasado dos días entre nosotros.

En el tren correo de ayer salió para Langa de Duero y otros pueblos de la provincia.

Feliz viaje.

Ayer contrajeron matrimonio en la Iglesia de San Clemente la simpática señorita Felipa Mingo Cuevas, con el probó empleado del Juzgado de 1<sup>a</sup> instancia Mariano de Leonardo.

Que la luna de miel sea eterna.

Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo D. Victoriano Cabriada.

Sea bienvenido.

Ha regresado de Almazán, la Compañía que actúa en nuestro colectivo y esta noche se pondrán en escena las zarzuelas «El Dinero y el trabajo» y «Los Secuestreadores»

\*\*

**FORASTEROS!!**  
Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Por falta de número de los Comisionados de los pueblos del partido judicial, no ha podido celebrarse la reunión convocada para hoy á las 12 de la mañana, con objeto de votar y fijar las cartas de

la Cárcel, correspondientes al pasado año de 1911.

Ha pasado dos días entre nosotros, nuestro buen amigo y activo corresponsal de Morón de Almazán, Julián Valtuña.

El martes llegaron á Soria personalidades ateciar á la cuestión de la prolongación del ferrocarril á Castejón.

Por ser discretos y no ser los primeros en impacientarnos, no hablamos de esta cuestión tan importante, que dicho sea de paso, se nos figura que no se activa lo necesario.

\*\*

**Enfermos del pecho.**

Tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, tos, infecciones gripeales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosotol; la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 ptas. en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

\*\*

Ha sido autorizada la Estafeta de Burgos de Osma, para el cambio de paquetes postales con todas las oficinas de Baleares, Canarias y las que el correo español sostiene en el imperio de Marruecos.

Es una mejora concedida al comercio de Burgos de Osma por lo que felicitamos cordialmente á los burgenses.

Han regresado de Madrid los diputados provinciales que acompañados del Sr. Granados, fueron en comisión para ventilar asuntos que afectan á la provincia.

Las impresiones que traen parecen que son satisfactorias.

**Vacante** Se ha la titular de Medicina de este partido y clases acomodadas, compuesto de este como matriz, Aylloncillo, Buitrago, Chavale-r, Fuentelsaz Peiraza, Portelrubio y Portelarbol con el sueldo anual de 200 pesetas la primera y 300 fuentes de trigo la de clases acomodadas; hasta el 21 de Febrero próximo.

E Profesor dimisionario asiste en la

actualidad al pueblo de Espejo y 50 vecinos de Renieblas y la Titular.

Fuentecantos 23 de Enero de 1912.—

El Presidente, Pedro Martínez.

actualidad al pueblo de Espejo y 50 vecinos de Renieblas y la Titular.

Fuentecantos 23 de Enero de 1912.—

El Presidente, Pedro Martínez.

## Los soldados

prisioneros

Desde la posición de Harcha vióse anteayer á tres soldados nuestros de los que hay prisioneros de las kábilas rebeldes, siendo reconocidos por las ropas.

Signen bien tratados gracias á las indicaciones del padre del moro preso en Melilla, que hace méritos para conseguir libertad á su hijo.

Los moros se niegan á entregar nuestros soldados mientras no sea puesto en libertad el moro Siberia, preso en Tánger por orden del consul de la plaza.

Témese que los guardianes de nuestros soldados los asesinen.

P.

**Sociedad** con grandes representaciones extranjeras de Maquinaria, desea representante activo con relación es y solvente. Escríbir con la forma de trabajo: Lista de Co-creas, cédula núm. 14.328.—Madrid.

**Consultorio Médico-Quirúrgico**  
Rayes X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conformes á los últimos adelantos científicos:

**ANDRÉS RUIZ GARCÍA**  
**ALMÁZAN**, 10100  
Gran premio de S. M. la Reina Re- gente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la maternidad y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 ó 4.—También por correo.

Se aplica el 606.

**Juan G. y García**  
Tratante en ganados de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fianza.

Murcia, 53, Soria.

**Asmáticos** Tuberculosos los que sufren Bronquitis Crónicas vuestra salvación

**GOTAS HELENIANAS** 2 pose as frasco  
Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositorio: don José Morales Orantes, Collado, 6, Soria.—Farmacia contra los moros levantiscos.

Tip. TIERRA SORIANA de J. Sáenz

= 24 —

Ganso!... me llamo. ¡Ganso! Lo que tú has dicho, abrío alas.

LUIS ¿Lo ves?

PEP. Yo le dije: ¡Caballero!... y él, me dió un bastonazo... y un bulto. Cerro, me sigue, le sigo... delante y si no termino la carrera en mi casa, me pone el cuero de bultos... que ni un muelle de pe-queña.

LUIS Terminaste la carrera?

PEP. En mi casa, no te digo?

LUIS Y Pues mira, que si se entera Marconi...

PEP. No te chufles.

LUIS Pero vamos á ver, quién es la muchacha?

PEP. Al menos que yo me entere.

LUIS Pues Lucía...

PEP. No sé quien es. Tú, sí.

LUIS No caigo.

PEP. Digo que Lucía un traje tan bonito, que estaba divina. Me tiene entontecido. Si no corresponde á esta especie de meche-

ro mecánico que aquí se inflama (señala el corazón) me hago lego.

LUIS Pues te veo con el llavero diciendo á los devotos, que se va á cerrar.

PEP. No te burles.

LUIS Arrea para la verbena.

PEP. No puedo. El amor... las muelas...

LUIS ¡El amor! Ya lo arreglaremos. ¡Las muelas! Una solución por ahora. (Se quita la chalina y se la coloca en la cara apretando exageradamente hasta hacerle gritar) ¡Lo ves? (irando de los piezas de la chalina) Solo te faltaba este rabito para ser un melón.

LUIS Nada, chico, que no voy.

PEP. (Arre). Yo que contaba con su dinero).

LUIS Asimismo, hombre. Yo te prometo que el flanón se revienta. Verás. Llegamos

y pedimos un refresco. Doy un pellizco

— 21 —

A que no sabes lo que estaba pensando?

Tu dirás.

Que debíamos echar una cana al aire en la verbena que se celebra en el barrio.

Me parece lo más acertado. No todo ha de ser trabajar.

Necesitamos de alguna expansión. Ya verás como nosotros, pobres hijos del trabajo, disfrutamos en pocas horas más que don Juan ha de gozar en todo lo que le resta de vida. (comicamente) ¿Verdad se-rranilla mía? Recordemos nuestra luna de miel.

Y que lo digas. Por eso los ricos y los pobres tienen su luna de miel (con zalameria) Ya ves! ¡El dulce más barato! ¡El que labran las abejas!

Pues venga ese brazo y de bureo. Vol-vímonos calaveras por una sola vez.

(Fijándose en el pantalón) Pero chico, qué tienes que estás tan... estropeado?

(con cómica gravedad) Un grave percance que me ha ocurrido.

¡Pero si has estropeado el pantalón?

No importa. No me riñas, en un día como este. Es la fiesta del barrio. Dame un abrazo (se abrazan).

(Puesta fondo con un plato en la mano que deja caer, y dice)

¡Aqua! ¡Señores, que estoy aquí yo!

MUTACIÓN

